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12 de fevereiro de 2026 

 

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO 

AMBIENTE – COMDEMA 

 

Aos doze dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis (12/02/2026), 

realizou-se reunião do Conselho Municipal de Defesa do Meio Ambiente – 

COMDEMA.  

Pauta da Reunião:  

- PMVA 2026; 

- Via Rápida Ambiental (VRAS) CETESB;  

- Coleta seletiva e a educação ambiental;  

- Viveiro municipal e ações de plantio;  

- Ação Lixo Zero;  

- Jardins verticais e jardins de chuva;  

- Calçada ecológica; 

- Simpósio: Desafios e Soluções no Convívio com as Maritacas 

 - Plano de Mitigação e Adaptação às Mudanças Climáticas,  

- Áreas de APP consolidadas.  

 

Foi abordado sobre o Programa Município Verde Azul - PMVA, destacando a 

necessidade de envolvimento de outros setores, inclusive os conselhos, já que está 

concentrado a sociedade civil, que também se interessam pelas questões ambientais 

e especial o COMDEMA. 

Ainda sobre as diretivas do PMVA, foi discutida a revisão do Código de Obras 

para inserção de critérios de sustentabilidade, especialmente relacionados a jardins de 

chuva. Também foi apresentado o Programa “Jarinu + Verde”, com incentivo à 

implantação de jardins verticais e jardins comestíveis como política pública, 

estimulando a participação de imóveis privados por meio de benefícios como o IPTU 
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Verde, observando-se a exigência mínima de 20% de área permeável, conforme 

legislação vigente. Foi mencionado a necessidade de lotes que não atenderem ao 

percentual mínimo de área verde poderá ser multado por meio de denúncia nos canais 

oficiais da Prefeitura de Jarinu. Também foi definida a notificação de pessoas 

responsáveis por árvores em situação de risco em via pública ou área particular, 

mediante denúncia formal.  

O COMDEMA aprovou a liberação de recursos do Fundo Municipal para o 

plantio de espécies nativas, aquisição de insumos (calcário, hidrogel e adubo) e 

estruturação do sistema de irrigação do viveiro. Adicionalmente, foi definido o apoio 

financeiro à expansão da coleta seletiva por até seis meses nos bairros Bonança, 

Centro, Esplanada do Carmo, Trieste do Bicicross e Parque Antonio Afonso Pereira, 

locais que também serão o foco prioritário das ações de Educação Ambiental. 

Pelo fato de quinta feira ser um dia de difícil participação para alguns membros, 

foi solicitado a mudança de dia da semana. Outro ponto que foi mencionado a 

possibilidade de reuniões hibridas. Neste contexto, ficou definido que as reuniões 

ocorrerão de forma híbrida e, preferencialmente, na 2º (segunda) terça-feira de cada 

mês.  

Abordamos sobre o 1° Workshop – Passagem de Fauna que ocorreu no 

município de Jundiaí e a importância da preservação da fauna local.  

Foi informada a realização da Ação Lixo Zero, na Praça Danúbio, conforme 

comunicado da Sra. Becky. Na oportunidade, foi mencionado que será formalizada 

solicitação, por meio do sistema digital 1Doc, para o plantio de árvores nativas na 

referida praça, incluindo a espécie Ipê-roxo. 

Os conselheiros registraram questionamento quanto à espécie indicada, 

considerando que não é referência prioritária para sombreamento em áreas de uso 

público, sugerindo a avaliação técnica de alternativas mais adequadas à finalidade 

pretendida. 

Foi informado que na Lagoa do Turco, foi realizado plantio conforme TCRA e 

que em breve será implantado pista de caminhada.  
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Quanto às áreas consolidadas, ficou definido que será realizado diagnóstico 

das áreas, visando à possível redução da metragem para quinze metros, conforme 

legislação federal baseada na regularização fundiária. 

Para os VRAS, ficou registrado que se trata de instrumento que possibilita a 

autorização para supressão de até 10 (dez) árvores, conforme critérios estabelecidos 

na normativa vigente. Destacou-se a importância de intensificar a fiscalização das 

placas indicativas no município, considerando a ocorrência de casos de possível crime 

ambiental no bairro Iporanga, os quais já foram formalmente comunicados à CETESB 

e à Polícia Militar Ambiental do Estado de São Paulo. 

Foi formalizado o Convite para o Simpósio: Desafios e Soluções no Convívio 

com as Maritacas (em área urbana e rural) que será realizado no dia 10 de abril, no 

Teatro Municipal, das 8h às 16h. Informou-se que o Sr. Carlos irá verificar possíveis 

medidas de mitigação a serem apresentadas, incluindo a técnica de radiestesia, para 

avaliação de sua viabilidade. Deliberou-se que o convite e o formulário de participação 

serão disponibilizados no grupo do COMDEMA. 

Por fim, realizou-se a votação para a composição da diretoria ficando definido 

como presidente Artur de Almeida, tendo Becky como vice-presidente; Juliana Tristão 

foi eleita secretária e Ana como secretária suplente. 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião. Eu, Ana Loren Lopes, 

secretária suplente, lavrei a presente ata. 


